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slovo starosty úvodem

Milí spoluobčané, 

opět se blíží nezadržitelně ke svému konci další rok a my Vám předkládáme několik stránek s in-
formacemi, co se během roku 2023 v naší obci událo a co bychom rádi připravili nebo i zrealizovali 
v dalším období. Počasí v letošním roce nám ukázalo svoji odvrácenou tvář. Slova déšť, kapka, voda, 
sucho apod. jako by nás provázela od června do konce října. Životodárné krůpěje se naší obci a nej-
bližšímu okolí vyhýbaly mílovými kroky. Když jsem se na podzimní výstavě ovoce a zeleniny v Třebíči 
setkal s majitelem semenářské firmy z Hané a povídali si o zkušenostech z letošního pěstování, při-
padal jsem si jako chudý pocestný, nebo jako z jiného světa. Při konstatování, že u nás za 4 měsíce 
napršelo necelých 80 mm srážek, tak u nich toto měli za jediný den. Úhrny srážek v jejich regionu se 
blížily k číslu 500. Vegetace u nás však utrpěla ránu holí. Deficit srážek a velké teplo se velice nega-
tivně promítlo mimo jiné ve všech porostech obecních i soukromých lesů. Mnoho sazenic stromků, 
které na jaře krásně narašily, nepřežilo neúprosné vedro. Vzhledem k suchu jsme se rozhodli, že ani 
podzimní výsadbu stromků v obecních lesích nemá smysl v letošním roce realizovat. Mnoho z Vás si 
krásné a teplé léto a rovněž i nezvykle teplý podzim pochvalovalo. I pro řadu kulturních akcí, které 
se letos konaly, vyšlo počasí na jedničku. Jsem velice rád, že se nám podařilo dokončit novou obecní 
budovu. Z vašich ohlasů, rovněž i z reakcí návštěvníků obce, se nemusíme za tuto stavbu a přilehlé 
objekty nijak stydět. Architektonicky budova nepůsobí nijak rušivě, zapadá do koloritu návsi. 

O realizovaných investicích, záměrech a plánech do budoucna se dočtete uvnitř tohoto zpravoda-
je. Rovněž zde najdete zprávy z mateřské školy, informace o činnosti knihovny, kde pozici knihovnice 
na základě výběrového řízení zastává paní Petra Mašterová. Dozvíte se zde i o naší osadě Dobrá 
Voda, která má již 3 trvale žijící občany. V rozsáhlé obrazové příloze najdete snímky z bohaté kultur-
ní činnosti. Snad si v tomto čísle každý z Vás najde něco, co ho zajímá. 

Vzhledem k blížícímu konci roku Vám chci z celého srdce popřát hodně zdraví, spokojenosti a po-
zitivní nálady. 

									         Ing. Otakar Maštera, starosta

Nový obecní úřad
O průběhu prací na výstavbě nové-

ho obecního úřadu jsme informovali 
v  minulém čísle zpravodaje. Ke konci 
ledna dokončil zhotovitel, firma Vesas 
s.r.o., veškeré práce na nové budově 
a  na přilehlých venkovních plochách. 
Postupně nás čekalo vybavení nábyt-
kem a  přestěhování příslušných pro-
stor. Při realizaci a vnitřním uspořádání 
jsme spolupracovali s  paní Talašovou 
z ateliéru Belidis. Uvnitř budovy jsme 
na její návrh nechali zhotovit tzv. ča-
sovou osu, která mapuje důležité a vý-
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znamné milníky z  historie obce. Do 
kanceláří a  do zasedací místnosti byl 
použit po drobných úpravách nábytek 
z původního obecního úřadu. Knihov-
na a  společenská místnost byla vyba-
vena zcela novým nábytkem. Rovněž 
jsme nechali zhotovit nové kuchyň-
ské linky a osadit kuchyňské spotřebi-
če. V  jarních měsících jsme knihovnu 
a kanceláře přestěhovali již do nových 
prostor. Kromě vlastní budovy obec-
ního úřadu jsme nechali upravit i prů-
čelí a  fasádu na stodole. Do stodoly 
jsme nechali nainstalovat zcela nová 

vrata. Rovněž jsme upravili přilehlou zahradu. O vzhledu a uspořádání jste se mohli všichni pře-
svědčit na slavnostním otevření, které se uskutečnilo 10. 6. 2023. Nová budova s číslem popisným 
170 již slouží svému účelu. Společenská místnost je využívána pro cvičení jógy a pro různé bese-
dy a přednášky. Dva byty, které jsou v budově umístěny rozhodlo zastupitelstvo pronajmout. Byla 
by škoda, aby zbytečně ubíhala záruka např. na plynové kotle, boilery a spotřebiče. Nyní jsou již 
obsazeny nájemkyněmi. V současné době se snažíme pokračovat v úpravě vnitřku stodoly. V prů-
jezdu obecní budovy jsme umístili informační kiosek a elektronickou úřední desku, která nahradila 
klasickou vývěsku. Deska je přístupná každý den v režimu 24/7. Bohužel se nám na ni nepodařilo 
získat dotaci, o kterou jsme žádali na Kraj Vysočina. Celkové náklady na budovu, včetně projektů, 
demolice a vlastní výstavba, dosáhly něco málo přes dvacet dva a půl miliónu korun. Úvěr ve výši  
10 miliónů bude obec splácet do roku 2028.

Ulice od bytovky směrem ke hřišti
V  roce 2021 vyhlásilo Ministerstvo pro místní 

rozvoj dotační program na obnovu místních ko-
munikací. Dotace byla poskytována až do výše 
80 % skutečně vynaložených nákladů. Vzhledem 
ke špatnému stavu povrchu u bytovky, rozbitému 
napojení křižovatek k zástavbě nových rodinných 
domků a stavu komunikace po kanalizaci směrem 
ke hřišti, rozhodlo zastupitelstvo obce o  opravě 
právě této části. Původním záměrem bylo opatřit 
celou cestu novým asfaltovým povrchem až po 
křižovatku u Majerových a Dočkalových. Při geo-
detickém zaměření budoucí stavby se však nara-
zilo na problém ve vlastnických vztazích na části 
komunikace. Přes veškerou snahu se však nepo-
dařilo najít řešení, tudíž byla navržena rekonstruk-
ce pouze po rekreační objekt č. p. 67. Projekt na 
danou stavbu a posléze i technický dozor na reali-
zaci zajistil Ing. Vojtěch Kocáb. Zpracováním a ad-
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ministrací žádosti o  dotaci pověřilo zastupitelstvo 
obce firmu GRANTECH z Moravských Budějovic. Po 
podání žádosti jsme se nedostali mezi vybrané ža-
datele, ale pouze jsme byli zařazeni jako náhradník. 
V listopadu 2022 jsme obdrželi informaci, že naše 
žádost byla dodatečně doporučena k  poskytnutí 
dotace. Na základě výběrového řízení byla realizací 
akce pověřena firma GEO-STAV Valeč s.r.o. Během 
měsíce května pracovníci cestu upravili, přichysta-
li podkladní vrstvy a nakonec byla cesta opatřena 
novým asfaltobetonovým povrchem. Celkové ná-
klady na rekonstrukci činily 1.996.628 Kč včetně 
DPH. Z  ministerstva pro místní rozvoj jsme získali 
1.561.817 Kč. Opravená komunikace tak řeší kon-
fortnější a  bezpečnější trasu obyvatelům ke svým 
obydlím a přístup k víceúčelovému hřišti. 

Sběrné místo u rybníka
Určitě si skoro každý mohl všimnout, 

že u  rybníka došlo během léta k  pod-
statné změně. V  letošním roce přišla 
na řadu úprava, troufnu si říci nejvytí-
ženějšího sběrného místa, a to u rybní-
ka. Před 2 roky obec odkoupila poze-
mek od Lesů ČR. Stávající objekt, který 
dříve sloužil jako autobusová čekárna, 
později jako sklad nádob na posyp, již 
nesloužil svému účelu, a proto bylo roz-
hodnuto o jeho odstranění. Podlahová 
plocha byla využita k  umístění zvono-
vých nádob a velkoobjemového kontej-
neru na bioodpad. Na realizaci tohoto 
sběrného místa jsme požádali Kraj Vy-
sočina o dotaci z programu Odpadové hospodářství 2023. Naše žádost byla schválena a od poskyto-
vatele obdržíme sto tisíc korun. Stavební práce a vlastní demolici čekárny provedla firma AK-DOMY. 
Zámečnické práce a vlastní zastřešení realizoval náš rodák Josef Kudláček se svými spolupracovníky. 
Po dokončení tak vzniklo místo jak k umístění nádob na plasty, papír, sklo, ale i pro speciální box pro 
sběr šatstva, obuvi a jiného textilu. Na otevřené ploše je a i do budoucna, mimo zimních měsíců, 
bude umístěn kontejner na bioodpad. Zde bychom chtěli na Vás apelovat, pokud do velkoobjemo-
vého kontejneru na bioodpad něco ukládáte, abyste kolem kontejnerů udržovali pořádek. Abychom 
předešli častému vyvážení a likvidaci bioodpadu na skládce v Petrůvkách využili jsme nabídky spo-
lečnosti ESKO-T a pořídili jsme pro domácnosti zdarma kompostéry. Veškeré náklady na pořízení 
uhradíme z rozpočtu obce.
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Co aktuálně řešíme
První patro nové mateřské školy

Na nové mateřské škole, která byla 
otevřena v  roce 2018 a  byla posta-
vena z dotace IROP, uplynula v letoš-
ním roce doba udržitelnosti a nyní již 
nejsme vázáni žádnými omezeními 
z  hlediska využití. Provoz mateřské 
školy byl v  minulém školním roce 
s  ohledem na počet dětí rozdělen 
na dvě třídy a tudíž se nabízela mož-
nost rozšíření nevyužitých prostor pro 
mateřskou školu. Současně jsme na 
zastupitelstvu upřednostňovali mož-
nost universálního řešení. Nechali 
jsme zpracovat studii u  firmy, která 
nám dělala stavební dozor při výstavbě a administrovala dotaci a která byla detailně seznámena 
se stávajícím stavem. V současnosti máme na stole několik variant. Největší problém při případné 
realizaci jsou požárně bezpečnostní předpisy. Ty nás budou nutit, aby z půdního prostoru směřoval 
ještě jeden únikový východ. Náklady na vlastní projektovou práci a případnou realizaci stavebních 
úprav budou dle předběžných odhadů v řádech milionů, a proto zastupitelstvo prozatím rozhodlo 
v této aktivitě nepokračovat.

 

Areál ZD

Určitě se mnohým z  Vás donesla 
zpráva, že zemědělské družstvo hodlá, 
pokud nenastanou nepředvídatelné 
komplikace, přemístit administrativní 
budovu do prostoru, který vznikne při 
rekonstrukci váhy. Na uvedený areál 
sestávající z „bílého domu“, kuchyně, 
kulturního domu, objekty využívané 
pletárnou, bývalé truhlárny a  přileh-
lých nádvoří si nechalo vedení druž-
stva zpracovat znalecký posudek. 
Celý areál nabídne k odprodeji. Obec 
Kožichovice projevila zájem o  vlastní 
koupi a v  současnosti existuje příslib 
ze strany ZD, že upřednostní při prodeji právě obec. Obci se tak do budoucna naskytne celá řada 
příležitostí, jak dané prostory využít. Hlavní prioritou je v současnosti řešení kulturního domu. Proto 
veškeré investiční záměry v obci upozadíme a podřídíme vše odkupu daného areálu. Zastupitelstvo 
by rádo zachovalo i v budoucnu provoz kuchyně, aby byla zajištěna možnost stravování pro řadu ob-
čanů, zaměstnanců pracujících v obci a rovněž i dětí v mateřské škole. Budeme rádi, když se k využití 
areálu vyjádříte a třeba se naskytne i zajímavá myšlenka a nápad, který by bylo vhodné zrealizovat. 
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Stavební místa na Dobrou Vodu

Při změně územního plánu číslo 2 jsme zařadili plochu za školkou směrem na Dobrou Vodu do ploch 
určených pro bydlení. Na obecním úřadě evidujeme již více jak 40 žádostí o stavební pozemky. Nechali 
jsme zpracovat studii pro možné rozmístění stavebních pozemků. Uvedená lokalita má nedostatek 
v tom, že je přes ní veden vysokotlaký plyn. I za současné situace by zde mohlo vzniknout asi 7 větších 
pozemků pro rodinné domy. Nabízí se i možnost 5 menších pozemků a výstavba řadových domků. 

Změna územního plánu č. 3

V současnosti probíhá změna územního plánu č. 3 pro naši obec. Na jaře jsme dali do povědomí 
obyvatel, aby si požádali o případné změny v územním plánu. Celkem se nám sešlo 8 žádostí. Sedm 
žádostí doporučilo zastupitelstvo obce k  dalšímu projednání. Žádost TTS Třebíč, která na území 
obce, v provozním areálu Jitona dnes Industrypark hodlala vybudovat zařízení na energetické využi-
tí odpadu ZEVO, nebyla doporučena k dalšímu řešení. Součástí změny územního plánu bude i zpra-
cování změny do tzv. jednotného standardu. Na změnu územního plánu jsme požádali Ministerstvo 
pro místní rozvoj o poskytnutí dotace. 

Rekonstrukce kapličky

Kaple na návsi patří od roku 1892 neodmyslitelně k domi-
nantám naší obce. Bohužel i na ní se podepsal zub času. Již při 
revizích stavu krovu v roce 2009 bylo konstatováno, že značná 
část je napadena dřevokaznými houbami a dřevokazným hmy-
zem. I přes chemické ošetření se však nepodařilo postupující 
destrukci zabránit. V roce 2019 jsme nechali obnovit nátěr na 
plechové krytině. Při letošní revizi bylo zjištěno, že i  krytina 
vykazuje na řadě míst trhliny. Na základě odborného posud-
ku a doporučení necháváme zpracovat projekt na kompletní 
rekonstrukci střechy. Připravíme potřebnou dokumentaci tak, 
abychom měli vše potřebné připraveno k podání žádosti o do-
taci na opravu památek v roce 2024. 

Ulice Žďárského

I ohledně této lokality se vedou různé diskuse mezi občany. Abychom předešli různým dohadům, 
tak jen pár větami uvedeme věc na pravou míru. Ulici Žďárského získala obec Kožichovice v roce 
1993 při osamostatnění obce do svého majetku. Obdrželi jsme vlastní komunikaci, chodníky a rov-
něž i veřejné osvětlení. Nabytí do majetku bylo pouhým jedním řádkem v seznamu předávaných 
nemovitostí od města Třebíče. Součástí nebyla žádná dokumentace, nebyly vypořádány vlastnické 
vztahy, dokonce část komunikace od „Recydvora“ směrem k „Jitoně“ nebyla ani evidována v katas-
tru nemovitostí. Proto jsme se rozhodli alespoň trochu danou situaci řešit. Ve spolupráci s Městem 
Třebíč se nám podařilo uvedenou komunikaci zařadit na konci roku 2021 do kategorie místních ko-
munikací. Nechali jsme zpracovat geometrické plány tak, aby bylo jednoznačně určeno, co je plocha 
komunikace, co chodník a co ostatní plocha. Od jednotlivých vlastníků a není jich zrovna málo, se nám 
až na několik výjimek podařilo získat souhlasné prohlášení o průběhu hranic. Tak konečně v mapových 
podkladech na katastrálním úřadě je celá komunikace v délce téměř 1,7 km zakreslena. Na pozemky 
pod silniční komunikací byl zpracován znalecký posudek o ceně obvyklé. Výši ceny určil autorizovaný 
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soudní znalec na částku 75 Kč/m2. Zastupitelstvo od-
souhlasilo odkupní cenu 80 Kč/m2 . 

Vzhledem k tomu, že náklady na údržbu komunika-
ce a náklady na veřejné osvětlení rok od roku rostou, 
využili jsme zákonné možnosti k  úpravě koeficientu 
daně z nemovitosti na uvedenou lokalitu. Pro část tzv. 
průmyslové zóny jsme formou veřejné vyhlášky sta-
novili místní koeficient v maximální možné výši, a to 
5. Od tohoto opatření si slibujeme, že postupně získá-
me do rozpočtu finance, které budou dříve či později 
potřeba na rekonstrukce v dané části. Dle sdělení od-
borníků v oblasti pozemních komunikací by se součas-
ná pouhá oprava povrchu vozovky mohla vyšplhat až 
k 50–70 milionům. Nemalou část bude nutno vynalo-
žit i na projekty apod. Možnost získání dotace se jeví 
jako málo pravděpodobná, poněvadž jedním z bodo-
vých kritérií je i  občanská obslužnost. Na ulici Žďár-
ského máme hlášeny k trvalému pobytu pouze 3 občany. Finance získané navýšením koeficientu se 
zastupitelstvo obce rozhodlo investovat pouze do dané lokality.

Informace z mateřské školy
Ve školním roce 2022/2023 vznikly v MŠ dvě třídy – třída Žabky pro mladší děti a třída Rybky pro 

děti starší a předškoláky. Vždy po 13 dětech. Z toho bylo 11 předškoláků a 2 děti dvouleté. Pedago-
gický sbor ve složení Bc. Jaroslava Kafková a Lenka Zbranková se proto rozrostl o učitelky Bc. Lucii 
Řeřuchovou a Mgr. Michalu Matoušek Havlíčkovou. Provoz MŠ dále zajišťuje Petra Loucká jako školní 

asistent a pracovnice obchodního pro-
vozu a Jana Burianová jako školnice.

V  letošním roce je rozdělení tříd 
zachováno s tím, že do třídy Žabky je 
zapsáno 16 dětí, z toho 11 dvouletých 
a ve třídě Rybky je aktuálně dětí 10, 
z toho 4 předškoláci.

I  nadále pokračujeme ve vzdělá-
vacím programu „Všichni se tu rádi 
máme, společně svět poznáváme“. 
Zapojili jsme se do programu projek-
tové vyučování – práce s technickými 
stavebnicemi. V  rámci environmen-
tálního vzdělávání jsme absolvovali 
sérii přednášek s myslivcem na různá 
témata. Děti se interaktivně sezna-

movaly jak se zvířecími rodinami, tak rovněž mohly např. shlédnout pobytová znamení zvěře. Do 
environmentální oblasti rovněž patří návštěva fy ESKO-T, která proběhla v  rámci celorepublikové 
akce Ukliďme Česko, při níž se rovněž děti aktivně podílely na úklidu prostředí kolem MŠ a na při-
lehlých polních cestách. V průběhu školního roku měly děti možnost získávat nové poznatky rovněž 
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o bezpečnosti při besedě s Policií ČR, či se blíže seznámit s hudebními nástroji na představeních, kam 
děti vyjely autobusem až do Hodova. Absolvovali jsme četná představení v divadle Pasáž, v Centru tra-
diční lidové kultury ve Šmeralově domě, kde se děti seznámily s vánočními či velikonočními tradicemi, 
jak je již dnes neznáme. S dětmi jsme cestovali hromadnou dopravu, autobusem i vlakem. Dokonce 
jsme podnikli cestu pěšky z Třebíče do Kožichovic. Zažili jsme čertovskou i andělskou školku, strašidel-
né kouzlení s čarodějnicemi či pohádkovou stezku.

MŠ se aktivně prezentovala hudebně pohybovým pásmem na svátek sv. Mikuláše a při slavnost-
ním otevírání nového obecního úřadu, kde děti zatančily v krojích na lidové písně. Tradičně chodí 
děti koledovat na Vánoce a Velikonoce do zdejšího obecního úřadu a do jídelny ZD Kožichovice. 
Děti svůj um předvedly rovněž na jarní besídce s názvem „O kohoutkovi a slepičce“, kde v rámci 
dramatizace známé pohádky zazpívaly i několik písní. Slavnostní rozloučení s předškoláky, jichž bylo 
k povinné školní docházce pro školní rok 2023/2024 zapsáno 10, probíhalo ve znamení vodního živ-
lu a námořníků. Rozloučení se týkalo rovněž zastupující ředitelky Bc. Jaroslavy Kafkové, která vedla 
MŠ po dva roky a jíž patří velké díky.

Přes prázdniny byla na zahradě MŠ vybudována terasa při východní straně budovy, na níž za pří-
hodného počasí probíhá pohybová činnost dětí v rámci řízené činnosti.

Do letošního školního roku jsme vkročili znovu s ředitelkou Bc. Marcelou Doležalovou s vizí po-
kračovat v bohatém programu, který bude děti všestranně rozvíjet. Nově jsme se zapojili do pre-
ventivního programu Fotbalové školy Třebíč – fotbal, florbal, hokej, kde jsou děti vedeny k pohybu 
zábavnou formou, avšak již s cílem rozvíjet se pro výše zmíněné sportovní odvětví. Přivítali jsme 
v MŠ paní Veroniku Hlávkovou se zvířátky, která si mohly děti nakrmit či pomazlit.

Do konce kalendářního roku nás čeká čertovská besídka pro rodiče, vystoupení dětí na sv. Miku-
láše a vánoční tvoření.

Závěrem jménem všech zaměstnanců MŠ děkuji za spolupráci a přeji všem občanům Kožichovic 
klidný závěr tohoto roku, příjemné prožití svátků vánočních a do roku 2024 všem zdraví a pohodu. 
Za kolektiv MŠ Mgr. Michala Matoušek Havlíčková.

 

Cvičení jógy
Jóga – má kořeny ve staré Indii. Nejstarší zmínky o  ní pocházejí z  bráhman (900 až 500 let  

před n. l.). Je též známá pod pojmem yoga – zaměřuje se na harmonii těla a mysli. Existuje přibližně 
10 druhů. Mezi nejznámější patří 
hormonální jóga, která je zaměře-
na na harmonizaci orgánů, které se 
podílejí na tvorbě hormonů. Dále 
existuje hot jóga – provozuje se ve 
vyhřívané místnosti při 38-42 stup-
ňů celsia a zaměřuje na detox orga-
nismu. Rovněž je rozšířená i power 
jóga – silová jóga, při které se vyu-
žívá práce s vlastní váhou.

V naší obci se kurz jógy pořádá již 
od roku 1994, což je úctyhodných 
29 let. Zakladatelkami jsou Irena 
Treterová a  Magdalena Jourová. 
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Lektorkou je po celou dobu paní Eva Formánková. Mezi cvičenkami je 15 stálých účastnic, které 
vždy jednou týdně navštěvují tento kurz. Cvičení je přístupné komukoliv. Zaměřuje se převážně na 
procvičení a protažení těla a zklidnění v dnešní uspěchané době. Vztahy jogínek se po dobu skoro 
30-ti let utužují nejen vlastním cvičením a relaxací, ale i tím, že si udělají čas na posezení nebo 
společně vyrazí na cvičení u moře.
									         Eva Valíková

KNIHOVNA
Tak jako obecní úřad, tak 

i  knihovna se přestěhova-
la do nové budovy. A  co 
se oproti staré knihovně 
změnilo? Určitě její pro-
stor, který je větší, nové 
regály na knihy, které jsou 
přehlednější a najde se zde 
i  čtecí koutek jak pro děti, 
tak i pro dospělé.

Dále co je v  knihovně 
novinkou, je zavedení des-
kových her a  interaktiv-
ních knih pro děti, které si 
můžete taktéž zapůjčit. Knihovna pravidelně doplňuje i nové tituly knih pro děti i dospělé. 

Otevírací doba knihovny je každou středu od 18:00 do 19:00 hodin. Můžete nás také najít na 
facebookových stránkách – Knihovna Kožichovice. 

Tento rok se v obci pořádala i řada akcí, na kterých 
naše knihovna nemohla chybět. Mezi prvními po pře-
stěhování byl Den dětí, tématicky sladěný do různých 
povolání. Děti na stanovišti knihovny pomocí barevné-
ho písku vybarvily obrázky, které poté byly vystaveny 
v naší knihovně. 

V měsíci červenci probíhala prázdninová zvířátková 
stezka, kde měly děti odpovídat na 13 otázek s mož-
ností 3 odpovědí, kde pouze 1 odpověď byla správ-
ná. Děti pomocí správných odpovědí vyplnily tajenku 
a v knihovně si mohly vyzvednout sladkou odměnu. 

 Další akcí bylo „Ukončení prázdnin s deskovými hra-
mi“, která se konala 1. 9. 2023 v místní obecní zahradě. 
Děti si zahrály spoustu deskových her, ale také na ně 
čekal skákací hrad s drobným občerstvením. 

19. 10. 2023 se konala přednáška o hvězdách, vesmíru a naší sluneční soustavě. Přednášet přijeli 
pracovníci z třebíčské hvězdárny. Děti se dozvěděly spoustu zajímavostí o planetách, velikosti hvězd 
a mohly si vyzkoušet pozorování pomocí dalekohledu. 
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21. 11. 2023 proběhlo v  knihovně autorské čtení 
s třebíčskou spisovatelkou paní Marií Špačkovou. 

Děti si zde poslechly úryvky z knih, zazpívaly si a cel-
kově si užily tuto besedu, která byla na samém konci 
zakončena autogramiádou.

Knihy od paní Špačkové si taktéž můžete zapůjčit 
v naší knihovně.
								     

Petra Mašterová, knihovnice

PŘÍRUSTKOVÝ SEZNAM KNIH A DESKOVÝCH HER

DESKOVÉ A KARETNÍ HRY		  KOUZELNÉ ČTENÍ ALBI
Alenčina zahrádka			   Atlas světa				    Víla a princezna
Bananagrams				    Anglický obrázkový slovník		  Vyjmenovaná slova
Carcassonne				    Biblické příběhy			   Zpívánky 2
Černé historky 1			   Doprava
Desítka					    Hravá příroda

AUTOR 	 NÁZEV DÍLA		A  UTOR		  NÁZEV DÍLA
 
Bast Eva- Maria	 Pekařky 1: Vanilkové dny
Bernášková Jana	 Jak přežít svého muže
Bernášková Jana	 Koloušek
Berner Susanne	 Léto- Obrázkové příběhy
Bjørk Samuel	 V lese visí anděl
Bjørk Samuel	 Sova
Bryndza Robert	 Ďáblova cesta 4. díl
Caplin Julie	 Pekárna v Brooklynu
Caplin Julie	 Hrad ve Skotsku
Caplin Julie	 Vinice ve Francii
Caplin Julie	 Útěk na venkov
Cass Kiera	 Tlukot tisíců srdcí
Dyk Viktor	 Krysař
Dziubak Emilia	 Rok v lese
Fitzgerald Scott Francis	 Velký Gatsby
Fuks Ladislav	 Spalovač mrtvol
Galewska- Kustra Marta	 Péťa se učí mluvit
Hȁrjegard Karin	 Horké vafle 
	 a ledové koupele
Hartman Hugo	 Poprvé a rozhodně 
	 ne naposled
Havlíček Jaroslav	 Petrolejové lampy
Hoover Colleen	 Námi to začíná
Hrabal Bohumil	 Ostře sledované vlaky
Hugo Victor	 Chrám Matky Boží 
	 v Paříži

Menděl Jan		  Uprdelismus
Minier Bernard		  Lov 7. díl
Mornštajnová Alena		  Les v domě
Mrštík Alois a Vilém		  Maryša
Orwell George		  Farma zvířat
Otčenášek Jan		  Romeo, Julie a tma
Pavel Ota		  Jak jsem potkal ryby, 
		  Smrt krásných srnců
Pospíšilová Eva		  Letní bouřky
Raisin Rebecca		  Kouzelná Paříž- 
		  Obchůdek s knihami
Read Shelley		  Buď jako řeka
Regan Lisa		  Matčin hrob
Regan Lisa		  Nečekané přiznání
Regan Lisa		  Tichý pláč
Regan Lisa		  Vražedná temnota
Rina Lin		  Kroniky prachu
Rina Lin		  Kroniky prachu: Pár 
		  stránek navíc
Rolland Romain		  Petr a Lucie
Springer Nancy		  Enola Holmesová: Případ
 		  pohřešovaného markýze
Springer Nancy		  Enola Holmesová: Případ
 		  levoruké dámy
Steinbeck John		  O myších a lidech
Špačková Marie		  Pohádky z Třebíče a okolí
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Jacobs Anne	 Ateliér Rosen 2: 
	 Sny nové doby
Jacobs Anne	 Panský dům – 
	 Bouře 5. díl
Jacobs Anne	 Panský dům – 
	 Shledání 6. díl
King Stephen	 Pohádka
Klevisová Michaela	 Dům na samotě
Klevisová Michaela	 Vraní oko
Klevisová Michaela	 Zmizela v mlze
Körnerová Hana	 Jelení vršek
Křivánková Pavlína	 Chalupa
Landsman Dominik	 Deníček moderního páru 
	 aneb ženy jsou z venuše…
Lindgren Astrid	 Karkulín ze střechy
Marsons Angela	 Případy Kim Stoneové:
 	 Němý křik 1 díl.
Marsons Angela	 Ďábelské hry

Ohlédnutí Mysliveckého spolku Kožichovice 
za rokem 2023…

V letošním roce uplynulo 10 roků od přejmenování názvu - Myslivecké sdružení na Myslivecký 
spolek.

Náš spolek hospodaří na 1080 ha Katastrálního území obce Kožichovice a Pozďátka.
Pozemky, na kterých provozujeme myslivost, máme pronajaty od Honebního společenstva.
Honební společenstvo je složeno z majitelů pozemků, na nichž máme možnost provozovat mys-

livost.

Špačková Marie		  Třebíčské pohádky 2.
Špačková Marie		  Pohádky z Vysočiny
Špačková Marie		  Pohádky z J. Hradce
Špačková Marie		  Pohádky z Nové Bystřice
 		  a okolí
Špačková Marie		  Dobrodružné příhody 
		  Janičky a Honzíka
Tučková Kateřina		  Žítkovské bohyně
Úbl Martin		  Stezka Českem
Walker Matthew		  Proč spíme: Odhalte 
		  sílu spánku
Wilková Scarlett		  Až uvidíš moře
Wilková Scarlett		  Ty chladné oči
Williams David		  Babička drsňačka
Zibura Ladislav		  Už nikdy pěšky po Armenii
 		  a Gruzii
 		  Velká kniha pohádek
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Myslivecký spolek Kožichovice má osmnácti člennou základnu myslivců, kteří se snaží o udržení 
křehkého vztahu mezi faunou a flórou. Jak dobře víme, naše lesy dostaly velkou ránu po kůrovcové 
kalamitě a je třeba tyto vykácené plochy co nejrychleji obnovit, aby zvěř, která do lesů patří, zase měla 
své přirozené podmínky pro život.

Naši členové se v rámci brigádnické činnosti snaží výpomoci obci s výsadbou a ochranou lesních 
porostů jak budováním oplocenek, tak výsadbou stromů. V letošním roce jsme již odpracovali 540 
brigádnických hodin. 

Spolek se zabývá také prací s mládeží jak účastí na dětském dni, tak výchovou nových adeptů 
myslivosti. 

Zintenzivnili jsme odlov zvěře tak, aby nedocházelo ke škodám nebo aspoň se minimalizovaly na 
únosnou míru na lesních kulturách a rovněž na polních plodinách. 

V letošním roce jsme již odlovili 47 ks srnčí zvěře a 40 ks divokých prasat. Doufáme, že do konce 
roku se podaří odlovit ještě několik kusů spárkaté zvěře, aby byl splněn plán odlovu na rok 2023, 
který byl stanoven ve spolupráci Mysliveckého spolku a Honebního společenstva.

Myslivecký spolek pořádá také společné hony 
na černou i drobnou zvěř. V listopadu byl usku-
tečněn náš první hon na drobnou, kde jsme od-
lovili 33 ks bažantů a 12 ks zajíců.

Co se týká financování, náš spolek zajišťuje pe-
níze převážně z prodeje zvěřiny, musíme zhruba 
80 % odlovené zvěřiny prodat, abychom zajistili 
peníze na zimní přikrmování a provozní činnost 
spolku.

I tak, při vzrůstajících cenách obilí a energií, je 
se co ohánět. Na letošní rok máme stanovený cíl 
-vyrovnaný rozpočet.

Na závěr chci jménem spolku poděkovat všem 
vlastníkům polí a lesů, na kterých provozujeme myslivost, za vstřícný přístup a popřát krásné a spo-
kojené svátky vánoční a šťastný nový rok 2024.

							       Jiří Smolík, starosta Honebního společenstva

Rybářské střípky
Rybníky jsou od nepaměti místa od-

počinku a  sportovních aktivit. Staly se 
také kulisami řady pověstí a  pohádek. 
Známe je v  letních měsících především 
jako zajímavé cíle procházek, na podzim 
si jich užijeme v čase výlovů a v zimě při 
bruslení.

Stejně je to i s naším návesním rybní-
kem, který je dominantou obce Kožicho-
vice. Pokud zima dovolí prohání se po 
zamrzlé ploše děti a dospělí na bruslích. 
V letních měsících chladná voda poskyt-
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ne příjemné osvěžení v parných dnech. Po celý rok zde můžete vidět sportovní rybáře, kteří se snaží 
ulovit jednoho z našich největších kaprů, který již dosáhl hmotnosti 20 kg a délky 105 cm. Doved-
nosti si mohou mladí i starší milovníci rybaření vyzkoušet na závodech, které se pořádají z jara a na 
podzim. Chytá se na jednu udici. Každé závody jsou jiné, někdy se daří více a jindy méně. 

V  říjnu jsme po desetiletém období, ve kterém se nesmělo zarybňovat, nakoupili rybí násadu 
a vypustili jsme ji do rybníku. Tímto jsme v něm posílili život o 140 nových obyvatel ve věku dvou let. 
Váhový průměr násady byl 2,1 kg /viz. druhý obrázek/. Přejeme jim, aby rostli jako z vody.

  V listopadu se u vody opět zabydlel bobr. Jeho velký apetit je vidět na okousaných vrbách. Je to 
velice pracovité stvoření.

V prosinci, jako každoročně, ožije okolí rybníku naposledy v tomto roce, a to při prodeji vánočních 
kaprů. Chvilka posezení nad uzenou rybou a dobrým pivem zakončí náš rybářský rok.
 								        Aleš Dvořák, předseda

Společenská kronika

Jubilanti 
Leden
Černá Marie	 75
Navrátilová Jaromíra	 75
Klouda Karel	 75

Únor
Puchnerová Božena	 90
Klouda Jiří	 85
Janoušek Vladimír	 75
Hlůšek Josef	 75
Janoušková Ludmila	 70

Březen
Dudrová Jiřina	 80
Chodurová Emilie	 80
Maštera Josef	 75

Duben
Karásek Zdenek	 85
Matoušek Alois	 75

Odešli z našich řad					    Vítáme mezi námi	

Sedláček Jaroslav						      Žaloudek Jan 
Doležal Rudolf

Květen
Klouda Miroslav	 70
Matoušková Hana	 70

Červen
Zejdová Marie		 90

Srpen
Pech Josef		  70

Říjen
Přenosilová Emilie	 90

Listopad
Karásek Josef		  75
Čaňková Ludmila	 75

Prosinec
Jičínský František	 80
Matoušek Jaroslav	 75
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Adventní tvoření

Rozsvícení stromu a Mikulášská nadílka
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Dobrá Voda
Osada leží v malebném údolí potoka Markova s překrásnou krajinou se strmými skalnatými strá-

němi s výskytem spousty zajímavých teplomilných rostlinných a živočišných druhů. 
Pojmenování Dobrá Voda vzniklo, již před rokem 1700, pravděpodobně podle pramene sirnato 

železité vody ve studánce, o  jejichž léčivých účincích napsal roku 1765 jihlavský fyzik a  lékař Jan 
Křtitel Michael Sagar (uváděn také jako Johann Baptista Michael Sagar) ve spise Kurzer Bericht von 
dem Pozdiateker Gesundbrunnen, unweit der Stadt Trebitsch in Mähren (Krátká zpráva o pozďátec-
ké léčivé vodě nedaleko Třebíče na Moravě) vydaném ve Vídni.

V roce 1837 se již psalo o lázních nacházejících se při Mareckém potoce pod Pozďátkami. Lázně, 
které tu byly zbudovány, se staly tradičním a vyhledávaným výletním místem Třebíčanů, ale navště-
vovali je i hosté ze zahraničí včetně dobových celebrit. Kopaná studna v lázeňském domě zásobova-
la 6 van pro léčebné účely. V lázních se léčil především revmatismus, voda navíc prý měla vliv i na 
mizení pih, podle vyprávění měly ale po pravidelném pití této vody žloutnout zuby.

Koncem roku 1884 byla část osady Dobrá Voda ležící na levém břehu potoka Markovka přiřazena 
k obci Kožichovice (5 čísel popisných), a to včetně budov lázní a zájezdního hostince. Zbývající část 
osady Dobrá Voda na pravé straně potoka pak nadále spadala do katastru Pozďátek, které jsou míst-
ní částí obce Slaviček (4 čísla popisná). Hranici katastrů tvoří právě potok Markovka. Zároveň s tím 
došlo i k přečíslování domů na levém břehu potoka. Domy s původní adresou Pozďátky č. p. 16, 17, 
18 (v té době již neobydlen), 19 a 22 byly převedeny do obce Kožichovice a přečíslovány na č. p. 59, 
60, 61 a 62. Zajímavostí je, že matriční záznamy obyvatel celé osady Dobrá Voda se i nadále zapiso-
valy do matrik Pozďátek a to minimálně do roku 1900. V matričních záznamech se ale používala již 
nová (Kožichovická) čísla popisná.

Budova lázní byla přečíslována z č. p. 16 na číslo 59. V této budově vedl od roku 1891 pohostinství 
pan Antonín Číhal ze Střížova. Na počátku dvacátého století byla původní lázeňská budova přesta-
věna do téměř současné podoby. V té době vedl pohostinství již František Svoboda z Kožichovic, 
poté od roku 1912 hostinec provozoval Jan Strnad z Třebíče. V roce 1921 byl majitelem domu pan 
František Vaněk.

Zájem o lázně ochabl s druhou světovou válkou, kdy také lázeňské stavení změnilo majitele. Po 
roce 1948 budovu využívalo k rekreacím a školením Revoluční odborové hnutí. V roce 1976 byl ob-
jekt bývalých lázní a někdejší zájezdní hostinec adaptován na základnu pionýra („politickovýchovné 
středisko OV SSM“). V roce 2002 budovu získala třebíčská okresní rada Junáka - svaz skautů a skau-
tek ČR pro své středisko. Objekt bývalých lázní a zájezdní hostinec tak prošel v péči junáků renovací 
a nachází se zde ubytovací zařízení asi pro 50 osob.

Dům s původním č. p. 17 byl přečíslován na č. p. 60. V té době zde bydlel pan Antonín Uher s rodi-
nou, hajný a lesní hospodář, jehož potomci vlastnili dům minimálně do roku 1995. V současné době 
slouží dům jako rekreační objekt.

V domě č. p. 19, který byl přečíslován na č. p. 61, bydlel s rodinou pan Václav Molák původem 
z Čechtína, zároveň byla součástí i myslivna, kterou měl pronajatou bývalý šafář Josef Krul z Červe-
né Lhoty (tchán Václava Moláka). Později v domě žil Martin Vaníček z Pozďátek s manželkou Marií, 
dcerou Václava Moláka a dětmi.

V domě s původním č. p. 22 žil v době přečíslování na č. p. 62 pan František Syrový s rodinou, 
jehož potomci obývají dům dodnes.

Původní léčivý pramen, který dal osadě své jméno, dnes již neexistuje, ale dodnes jsou v okolí 
po geologické stránce zajímavé vývěry slané sirné kyselky. Sirovodíkové vody vystupují v  hor-
ninách třebíčského masivu. Chemicky jde o horninu bohatou na hořčík a draslík i s  jeho radio-
aktivním izotopem. V okolí jsou pegmatitové žíly s minerály obsahujícími berylium, titan, niob 
a tektonické linie. 
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Zhodnocení místních vývěrů minerální vody provedli například chemik a geograf Radovan Květ 
a hydrogeolog Georgij Kačura ve své knize Minerální vody Jihomoravského kraje (1976), kde vodu 
zařazují ke skupině sirovodíkových vod s obsahem sirovodíku okolo 1 mg/l. Podzemní pramenitou 
vodu lze obecně charakterizovat jako vodu hořečnato-vápenato-sírano-hydrogenuhličitanového 
typu, středně mineralizovanou, velmi slabě kyselou. Voda byla jímána ve studni vybudované v dnes 
již neexistujícím cihlovém domku vedle kapličky na pravém břehu potoka Markovky, v místě dnešní-
ho altánku. Nepříznivou skutečností se pro tuto studnu stal pokus v 70. letech prohloubit ji trhacími 
pracemi a zvýšit tak její vydatnost. Tímto pokusem se však vydatnost naopak výrazně snížila.

Definitivní konec nad dobrou vodou v Dobré Vodě udělala v roce 1996 Skládka nebezpečných 
odpadů Pozďátky. Do nekryté části skládky bylo z přerovského podniku Precheza navezeno přes 
deset tisíc tun zelené skalice. Působením dešťové vody došlo k přeměně v kyselinu sírovou s obsa-
hem těžkých kovů, která z netěsnící skládkové vany, ale i z přetékajících odpadních jímek unikala do 
podloží a dostávala se až do Dobré Vody. Úplná likvidace skládky trvala třináct let.

Někdejší lázně v údolí připomíná turistický přístřešek s informačním panelem o historii území na 
pravé straně potoka. Přístřešek vznikl v roce 2016 na místě zchátralého domečku nad původní stud-
nou s léčivým pramenem. Vedle přístřešku stojí kaplička Panny Marie Bolestné, kterou zde údajně 
nechala postavit jakási hraběnka z vděku za uzdravení. V okolí můžeme najít pozůstatky někdejšího 
venkovního parketu a ve stráni zbytky klenby ledárny hostince.

Dobrou Vodou prochází značená cyklostezka pokračující do Pozďátek. Podél potoka Markovky lze 
dojít přes chatovou oblast v údolí až k řece Jihlavě a do Vladislavi. Cestou není možné přehlédnout 
skálu s panenkou Marií a také menhir, vztyčený kámen ve východním cípu malé loučky, na které je 
také ohniště a totem. Kámen zde údajně vztyčili vyznavači keltské historie koncem devadesátých let 
minulého století.

 								        Ing. Monika Maule
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Mapa Dobré Vody (Kožichovická část) z roku 1835 – Císařské povinné otisky stabilního katastru
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